

# НОВЫЙ ЖУРНАЛ

ОРГАН ПАРТИЙНОГО, ПРОФСОЮЗНОГО, КОМСОМОЛЬСКОГО КОМИТЕТОВ  
И АДМИНИСТРАЦИИ АГРОФИРМЫ «КРАСНЫЙ ОКТЯБРЬ»

СУББОТА 16 июля  
1988 г.  
№ 29 (64)

Цена 2 коп.



В начале уходящей недели погодные условия заставляли больше заботиться о приготовлении таких кормов, как сенаж. Но затем наступила и пора заготовки сена, все механизированные силы были брошены на эту работу. За день в сараи свозилось до ста тонн хорошо просушенного, пахучего сена. В настоящее время его в хозяйстве

уже более 1200 тонн, задание выполнено более чем на 60 процентов. Запасы сенажа — 6750 тонн, 83 процента от потребности.

В колхозе произведено почти 70 процентов объемов условных кормов, в расчете на одну голову крупного рогатого скота это составляет около 10 кормовых единиц.

В подборке зеленого урожая и доставке его в сараи помогла

оказали рабочие заводов агрофирмы.

Не сегодня завтра первый покос финиширует. Первой с этой задачей справилось производственное отделение, руководимое Волдемаром Адамовичем. Механизаторы здесь также первыми приступили к уборке отавы.

На снимке: подборка обвязленной массы.

## ШАГИ В РАЗВИТИЕ

### БЛАГОДАРНЫ ВСЕ

ИЛИ ЧТО МОГУТ  
ЭНТУЗИАСТЫ

Несколько лет тому назад в Петерниеках, что недалеко от города Ливаны, у красивого сосновка построили добротный клуб и контору. Но вскоре после этого хозяйство было присоединено к колхозу им. Ошкане, центр которого расположился в Рожупе. И получилось, так, что новый клуб и контора оказались на окраине. В начале как-то старались использовать его по назначению, но молодежи в окрестностях мало, да и из города не выманишь. Клуб старались приспособить под жилье для приезжих. Было много и других предложений, как это здание у дороги Прейли — Ливаны сделать пригодной. Но они не были осуществлены.

производить мойку машин. Руководит коллективом мастер филиала Борис Исаченко, следит за тем, что все было сделано по совести.

Филиал в Петерниеках открыт с 8.00 часов утра и работает до 20.00 часов вечера. Его услугами пользуются жители нашего, да и многие владельцы индивидуальных автомашин из Екабпилсского района. Коллектив работает по методу хозрасчета, что означает — всеми силами старается избавиться от рекламаций, чтобы не потерять клиентуру.

И. ИВАНОВА



И вот этим заинтересовался Даугавпилсский автосервис. Специалисты разобрались, как, при более или менее большой перестройке, превратить в свой филиал. Были найдены и энтузиасты, кто взялся за практическое осуществление идеи.

В перестройке помещений помочь оказал колхоз и крупнейшие предприятия Ливан. А главное было то, что за дело взялись энергичные молодые люди.

Весной филиал начал принимать первых клиентов. Если, скажем, в головном предприятии или в Резекне надо долго ждать очереди, то здесь все делают быстро. Те, кто уже пользовался услугами филиала, довольны. Проводят технические уходы, ремонты двигателей и другое. Филиал есть филиал, не любой заказ может принять, потому что не так много запасных частей получаются. Но коллектив старается не посыпать своей марки. Решил построить водонапорную башню и

### БУДУЩЕЕ МОСКВЫ

В XIII пятилетке предусмотрено сдать в эксплуатацию в Москве 17 миллионов квадратных метров жилой площади, сделать задел на 5,8 миллионов квадратных метров.

В чете нынешнего города практически уже нет места для нового жилищного строительства, новые дома приходится возводить за кольцевой дорогой, создавая новые микрорайоны в Подмосковье, в том числе на резервных территориях Бутово, Митино, Куркино-Подрезково, Новокосино, Жулебины, Кохухово, Ухтомска, а также и тех территориях, которые уже переданы Моссовету — Солнцево, Крюково, Щербины. Здесь необходимо построить квартиры для 100 тысяч жителей.

Предусмотрено реконструировать радиальные и поперечные ма-

гистралы, для более загруженных улиц создать «дублеры», активно развить сеть улиц в северо-западном, южном и юго-восточном направлениях, на периферийной части создать кольцевые и обводные магистралы.

### ПАРК В АРЕНДУ

Скучно и тихо было в парке города Турсун-заде (Таджикской ССР) даже по субботам и воскресеньям. Группа горожан решила этот парк взять в аренду.

Идею поддержал горисполком. Арендаторы теперь сами хозяева. Внес плату — и думай, как от этого получить прибыль, как привлечь публику. И за пустяковые деньги — гравенник — посетители парка теперь получают различные услуги.

А арендаторам, которые здесь ор-

### У нас общий дом и общие мечты

По преданию, когда в теперешней деревне Пивовары появились первые поселенцы, кругом были леса. Устроили поля, начали заниматься земледелием. Свое новое место быть может назвали так, как звалась та, которую были вынуждены оставить, уходя от репрессий из-за нежелания отказаться от веры предков, которая была названа старообрядческой, и перейти в новую — христианскую. В наше время никто не может сказать, варили ли здесь пиво. Но жили разные люди — кто по богаче, кто беднее. И разные были их судьбы. Также как и в латгальских деревнях Ондзули, Опуги и других, что рядом.

В резолюции «О межнациональных отношениях» подчеркнуто, что историческая дружба всех наций СССР убедительно доказала, на сколько правильна и обоснована идея В. И. Ленина о том, что только объединение стремлений всех наций дали возможность им всем вместе и каждой в отдельности так быстро и убедительно идти по пути развития. Однако в период застоя были допущены отклонения по отношению к национальному вопросу, многое было абсолютизовано и создалось впечатление, что в нашем большом общем доме — государстве — в этом вопросе нет никаких проблем. И не только часто игнорировались социально-экономические и культурные запросы отдельных административных единиц или национальных групп. Процесс перестройки и демократизации, который все прибавляет оборотов, показал сущность дела. XIX Всесоюзная партийная конференция вновь напомнила о соблюдении ленинских норм в национальной политике, что все это необходимо очистить от искусственно созданных насплохов и деформаций.

Исторически важной задачей конференция выдвинула постоянное и творческое развитие ленинских норм и принципов национальной политики, строго и неукоснительно претворять в жизнь курс, намеченный XXVII съездом КПСС на то, чтобы потребности и интересы всех наций были удовлетворены в соответствии с интересами и потребностями всего государства.

Резолюция нас нацеливает на то, чтобы свой экономический и социальный прогресс совмещали с духовным прогрессом, который опирается на своеобразную культуру наций и народностей. Необходимо создать все условия для того, чтобы в союзных республиках развиивалась двуязычие, чтобы каждый гражданин был непримирим к национальной ограниченности, зазнайству, шовинизму. Любую национальную проблему необходимо решить спокойно, очень ответственно, в рамках социалистической демократии и законности.

Наш общий дом здесь — в колхозе, на заводе, где работаем. Не только дом, в котором живем, но и трудовой коллектив, ибо только через него мы стали тем, кто есть. Все мы заинтересованы, чтобы работа давала больше плодов, чтобы мы могли жить лучше, обеспечить надежное будущее своим детям.

ганизовывают игры, атракционы, лотереи, выставки изделий местного фарфорового завода, кушанья таджикской кухни и многое другое, набегают солидные суммы. Раньше

было трудно найти человека, который за невысокую зарплату пошел бы работать в парк, содержать его в порядке. У новых хозяев средств хватает. Получаемые деньги они

тратят на приобретение атракционов, игр для детей, видеотехники, спортивного инвентаря.

За несколько дней до того, как в Прейли зазвучали народные мелодии и расцвели народные костюмы, транспаранты на улицах извещали о приходе международного фольклорного фестиваля «Балтика — 88». Всюду были видны стилизованные рисунки елочек, что символизируют знак Аустры — древний мифологический знак народа. Автор этой эмблемы фестиваля — художник Витольд Куцин.

Латгальские народные мелодии в исполнении местных и приезжих фольклорных ансамблей во многих кварталах города звучали с самого утра. А потом в 19.00 часов начался большой концерт на эстраде у парка. Такие взволненные концерты на другой день прозвучали и в Валксе и Валмиерее, собирая тысячи ценителей народного искусства.

Подобного большого праздника народного песенного фольклора в районном центре раньше не бывало. Звонко над деревьями звонились грустные и задорные мелодии.

# Цвети, Советская Латвия, в семье братских народов!

21 июля 1940 года в Латвии восстановилась Советская власть, была создана Социалистическая Советская Республика. Народным комиссаром внутренних дел в новом правительстве был назначен Алфонс Новик, отчий дом которого недалеко от Лудзы. Он родился в большой семье, шестью ее членам принадлежало семь гектаров земли. А. Новику приходилось делить судьбу многих бедных латгальских парней. Уже в школьные годы он был связан с революционным подпольем, прошел долгий и сложный путь до члена правительства. После Великой Отечественной войны был министром госбезопасности республики, затем занимал ответственные посты в министерствах сельского хозяйства и лесной промышленности. Теперь генерал-майор в отставке на пенсии.

Вспоминая о событиях июля

## Революционная ситуация

1940 года, он рассказывает, что в Латвии была революционная ситуация, кроме того, создались предпосылки ее мирного развития. Это было очень важно. Образовалось народное правительство, в состав которого вошли такие известные люди как Август Кирхенштайн, Вилис Латцис и другие. Влияние десяти коммунистов на массы было равносильно пятистам, каждая партийная ячейка обрастала крепким беспартийным активом.

Главной задачей Народное правительство считало повсюду восстановить и укрепить советскую власть. Был заменен старый чиновничий аппарат, на все посты выдвинуты проверенные товарищи из бывших подпольщиков. Начали готовиться

к выборам сейма, создали блок коммунистов и беспартийных. Люди сами устраивали митинги, демонстрации. Все это очень характерно было для Латгалии. На выборах победу с большим перевесом одержал блок коммунистов и беспартийных.

21 июля было принято решение об освобождении политических заключенных. Министр внутренних дел Народного правительства Вилис Латцис издал распоряжение, запрещающее показываться на улицах полиции и айзаргам. На местах уже были созданы новые органы государственной безопасности.

В это время в Риге находился консул СССР Чичаев, он многое

делал, чтобы в новое правительство попали деятельные и с большим авторитетом работники. Положение в Латвии тогда было тяжелым. Приближалась война, активизировались шпионы и другие антиправительственные элементы, пытались создать так называемую «плотную колонну», которая предусматривалась для подрывной деятельности в тылу Красной Армии. Уничтожающий удар произвели органы госбезопасности.

Было поручено в кратчайший срок построить в Латвии 12 аэродромов, произвести другие оборонительные работы. А. Новик вспоминает, что для этого было мобилизовано местное население, специалисты и рабочая сила прибыла из

Советского Союза.

Между СССР и правительством буржуазной Латвии в 1939 году был заключен договор, по которому с целью укрепления границ на территории Латвии размещалось несколько частей Красной Армии. Когда правительство Ульманиса отказалось выполнять договорные условия, правительство СССР предъявило ультиматум. Тогда Ульманис пошел на уступки. В Латвию вошли дополнительные части Красной Армии, Рига торжественно встречала советские танки, рабочие организовали митинги, демонстрации. Это решило судьбу революции.

Народ был с новым советским правительством, поддерживал его стремления. Старый буржуазный государственный аппарат не оказал сопротивления, ибо знал, что обречен на гибель.

## ТРАУРНЫЙ ГОЛОС ОРГАНА

Теперь о событиях 1905—1907 годов в Рудзетах известно гораздо больше, чем несколько лет тому назад, когда представилась возможность познакомиться с материалами, имеющимися в местной средней школе. Это были записанные работниками сектора истории советского общества Института истории Академии наук Латвийской ССР рассказы нескольких очевидцев: Вероники Утана, Теклы Булмайстере, Станислава Утана, Теклы Юровой, Петериса Брислы и других, которые в дни революционного подъема работали у местных помещиков.

В этих воспоминаниях имя органиста Яниса Гаевского встречается эпизодично. В каком-то из воскресений он в местном костеле на органе исполнил революционную песню, затем с амвона обратился к крестьянам сбросить господ, начать свободную жизнь. В годы реакции был пойман жандармами, приведен к сосне, что возвышалась у костела и на которой во время митинга им был выведен красный флаг, подвергнут пыткам перед местными жителями, полуживым доставлен в Прейли. Никто ничего больше не мог рассказать о жизни этого отважного человека. Супруга бывшего повара имени Пецкого Текла Юрова вспомнила, что в январе 1906 года Гаевского драгуны поймали у родственников в Риебинки. Он подготовился эмигрировать за границу. Во время ареста пытался бежать, но был ранен.

Сотрудник Резекненского краеведческого музея Антон Кукоис в своей книге «Семигорье», посвященной 700-летнему юбилею города, приводит обширную историческую картину нашего края, вспоминает и такой эпизод: Гаевский убит «при попытке бежать» недалеко от имени Адамово (под Резекне). Могила его с памятной плитой находится недалеко от Варшавско-Ленинградского шоссе.

Еще больший интерес к этому человеку пробуждают находки нашего земляка историка Антона Анспака, сделанные им в Центральном государственном музее в городе Минске. Исходя из них, он смело утверждает, что органист Элеонорвильского костела был одним из более известных участников революции в нашем крае.

А. Анспак рассказывает, что Я. Гаевский и его брат-близнец родились 7-го февраля в деревне Винкова (ныне Риебинский сельсовет) Прейльской волости, в семье крестьянина. Кумовьями у обоих братьев были Игнатий Грабчинский (помещик), Мария Сондер, Юлия

Заштолов и Ева Сондер. Если даже помещик не отказался быть крестным одному из сыновей Гаевских, то семья их была весьма почтаемой.

Позже Гаевские жили в Знотинском имении Варкавской волости. У Яниса и Доната были два младших брата — Владислав, который родился в Винкове, и Эдуард — в новом местожительстве. Нет сведений о дальнейшей судьбе этой семьи. Янис позволяется во время революционного подъема в Рудзетской волости. В Риебинском имении жил его дядя ксендз Янис Даукевич. После подавления революции здесь, вернувшись из Курляндии, прятался Я. Гаевский. В ночь с 1-го на 2-е ноября в этот дом пришли драгуны. Они нашли молодого человека, уверяющего, что является гостем ксендза. Во время ареста он разбил лампу в руке одного из драгун, пытался скрыться. По нему несколько раз выстрелили, пули ранили в левую руку и бок. Однако, истекая кровью, он сумел добраться до соседней деревни, где был пойман. При обыске в доме ксендза нашли винтовку и два патрона.

Об убийстве Я. Гаевского Витебскому губернатору докладывал начальник полиции Резекненского уезда А. Флоренц: «... Убитый 5-го ноября драгунами Янис Донатович Гаевский по имеющемуся у нас данным был органистом Элеонорвильского костела римско-католической церкви, разыскивался по распоряжению начальника Вильнюсского мобильного отряда и обвинялся в антигосударственной пропаганде среди крестьян».

Из рассказа Т. Юровой:

«В Прейли перед волостным домом мимо него проводили арестованных, чтобы он указал на участников революционных событий 1905 года. Попытки жандармов были тщетными. Гаевский в ответ пел революционные песни. Один из жандармов выбил ему зубы, но он продолжал петь. В Рудзетах его бросили на пол Карбауской корчмы. Местный помещик издавался: «Ну, государь крестьян, сколько земли тебе еще надо!». Когда Гаевский попросил пить, и кто-то из жандармов поднес ему стакан воды — ударом его вогнал Гаевскому в рот Андрийс Чикут. Этот дикарь бил его и тогда, когда привязали к той же сосне, на которой поднял флаг.

Когда в огне революции 1905—1907 года погиб Я. Гаевский, ему было только 20 лет.

Антон РАНЦАН.

Год 1918 обвит славой красных латышских стрелков. Они защищали революцию в Петрограде, принимали активное участие в ее важнейших событиях. Первые бои провели на территории Латвии в холодах февральские дни, под натиском во много раз превосходящих сил кайзеровской Германии отступили вглубь России. И там смело отвечали за свои действия, когда им поручались самые тяжелые и ответственные задачи.

В июле 1918 года латышские стрелки участвовали в особо тяжелых боях.

Латышские красные стрелки помогли симбирским коммунистам ликвидировать заговор Муравьева в течении нескольких часов. Но

мы не имеем права забыть историю своей страны, своего государства. В великой книге истории народов своим страницам вписаны и латыши, каждый край. Каждый кусочек земли имеет свою историю, которая является частью от общего. Многие яркие события связаны с Рудзетами — поселком и окрестностями. Так получилось, что самые крупные бои за освобождение от фашизма нашего района проходили здесь — в Стекских лесах, где враг создал три сильно укрепленные оборонительные линии. Благодаря коммунистам нашего поселка — ветерана Великой Отечественной войны Изидора Литвушки, директора совхоза Лебнанда Спулиса, директора средней школы Владислава Спрингиса, директора вспомогательной школы Яниса Ваксе и других на месте бывших боев здесь установлены памятные камни [снимок справа].

Но это не единственное место у нас, в котором старались увековечить память событий наших мест, в одновременно всеобщем. У средней школы, где установлена памятная плита на месте бывшего сельсовета, а на ней начертаны имена тех жителей нашего сельсовета, которые пали в битве с оккупантами. На горке у именного детского сада стройной вытянулись бересклеты, посаженные в сентябре 1941 года в память о вывезенных 36 местных жителей, а чуть поодаль — камень памяти жертв культуры личности.

За четыре года обозначили четыре памятные места, связанные с событиями в нашем крае в разные годы. Все началось с того, что хотелось сохранить сосну, у которой казаки участники революции 1905 года Гаевский, братья Батараги, Петерис Брисла, Лудвиг Кильянис и другие. Часть ствола установлена на фундаменте бывшего костела, в котором органист Гаевский произнес свою речь. Здесь установлены и памятные камни [снимок сверху]. Недавно отсюда закоренены оставки восьми красных стрелков, павших в 1919 году — их память тоже увековечена в камне.

Артур БРУВЕР,  
Рудзеты.

приказ, который он успел отдать, усложнил состояние дел на фронте, развязал руки контрреволюции.

Восстание в Муроме подавил батальон 1-го стрелкового полка, а в Рыбинске — батальон 2-го полка. Против контрреволюции латышским красным стрелкам приходилось выступить и позже, подавить ряд мятежей эсеров и белогвардейцев. Шестой полк в Петрограде ликвидировал попытку мятежа левых эсеров, сюда был вызван и 7-й полк. Первый, второй, третий и девятый полки, батальон связи подавили мятеж левых эсеров в Москве. Шестой стрелковый полк численностью в 600 штыков из Петербурга был переброшен в Ярославль, где то же

июля вспыхнул мятеж белогвардейцев, принимал участие в его подавлении, а затем вместе с восьмым полком 21 июля прибыл в Вологду. Пятый полк через Москву из Бологое направился в Казань, а первый Лиепайский через Петроград уехал на Урал.

Латышские красные стрелки ждали на Восточном фронте — дивизию, но они выполняли другие поручения. В конце июля батальон 4-го полка защищал Симбирск, Курземский стрелковый полк сражался на Поволжье.

В августе латышская советская стрелковая дивизия воевала в основном на Восточном фронте. У Казани, Сивьякса и Романова моста на левом берегу Волги,

СЕМЬ  
ДЕСЯТИЛЕТИЙ  
ТОМУ НАЗАД



## Память в граните



В бою у Казани погиб Я. Зариньш — председатель «Искоastrея», у станции «Красная Горка» в 12 километрах от Казани — командир 3-й стрелковой бригады Юдин — эта станция названа его именем.

И в сентябре Приволжье было главной ареной сражений. В ноябре латышские стрелки дрались с армией Краснова на Южном фронте, в ноябре — воевали на Восточном, Северном и Южном фронтах. В декабре начали освобождение Латвии. 9 декабря освободили Даугавпилс, 10 декабря — Алуксне, Крустпилс, Екабпилс, Стукмани (Плявиняс), 18 декабря — Валку, 22 декабря — Валмиеру, затем Цесис, Лигатне, Сигулду.



ПОЗНАЙ СВОЙ КРАЙ

# Даугавпилсская крепость

Раньше город Даугавпилс называли по другому — Динабург, Борисоглебск, Двинск, он был известен не только в Прибалтике, но и славянских землях. И в первую очередь называли крепость с ее фортификациями, которая особое значение имела в событиях XIX века.

История крепости, а одновременно и всего города, уходит в далекое прошлое, связано с многими трагическими событиями в жизни народа. Ливонская война, шведская и польская оккупации, Отечественная война на 1812 году, первая мировая война — вот те события, которые глубоко изменили весь наш край. С крепостью связаны такие известные имена, как князев Всеволод и Тройдена, Ивана III, Ивана IV (Грозного), Петра I, поэта и декабриста Кюхельбекера, композитора Огинского, классика латышской литературы Андрея Пумпура, легендарного Мусы Джалиля и многих других.

В прошлом году выпущен путеводитель по крепости, историки и сами горожане утверждают, что большой интерес представляет экскурсия пешком по этому, крупнейшему в Прибалтике фортификационному сооружению. Ее рекомендуют начинать со старого форта — останков крепости Ивана IV, и направиться в новую цитадель, возведенную в 1810—1878 годы. Место для нее выбрал военный инженер Гекелис и утвердил Александр I.

В письме царю Александру I военный министр Барклай де Толли в феврале 1810 года об укреплении западных рубежей России, которую мы также упомянули в заметках о земляке, герое Отечественной войны Я. П. Кульеве, писал, что, выбрав удобное место у Динабурга или Друи, надо построить крепость, которая защищала бы связь с центром армии служила бы подкреплением одной из частей армии, и что Динабург для этой цели более подходит.

Крепость расположена на правом берегу Даугавы, ранее называемой Двиной (на картах и теперь именуют Западной Двиной), а на левом берегу — предметные укрепле-

ния. О стратегической роли крепости свидетельствует и то, что постоянно здесь было до 110 орудий. В 1812 году предметные укрепления, которые еще не были достроены, три дня успешно отбивали атаки армии французского маршала Удинно, в двенадцать раз превосходящей численностью защитников, но не пустили через Даугаву, героически защищили путь в Петербург. Пришельцы, как известно, давшие были вынуждены продвигаться по левому берегу реки.

В оборонительной системе цитадели имеются бастоны, редуты, другие укрепления, общая их длина главным валом составляет 10 километров. Ее блокируют рвы с водой, глубина которых — девять метров. На любую из точек укреплений было пристрелено по 12 крепостных орудий. Во всей оборонительной системе семь линий, которые дополнялись выдвижутыми на расстояние одного двух километров фортами.

С точки зрения обороны интересен план затопления территории вокруг крепости — эспланады. При нападении противника следовало поднять замки шлюзов озера Шуна и над водой оставались только огневые точки. Связь между ними поддерживалась по временным мостикам, на лодках, по подземным переходам. Интересна и такая версия, что от предметных укреплений к крепости существовал проход под Даугавой. Старожилы города уверяют, что он был еще до 1914 года.

В крепость можно было попасть через четыре ворота с 20-метровыми галереями, у которых было сооружено по три канонира и разборные мосты через рвы. Энтузиасты изготовили и повесили над воротами алебарды, реставрировали фонтан «Слава русского оружия», построенный в 1912 году в честь 100-летия победы над французами.

Ценным является предложение о создании музея крепости, о том, чтобы возродить традицию стрелять из пушки холостым патроном в полдень.

## «Природа и мы»

В июле этого года исполняется десять лет с тех пор, как друзья природы и другие читатели на полках книжных магазинов регулярно находят книжки серии «Природа и мы». Богато иллюстрированное издание с силуэтом журавля в белом круге сразу после выхода в свет, еще пахнущее типографской краской, не заливалось в магазине. За эти годы накопилась солидная библиотека, а первые выпуски ее стали редкостью.

Книжки серии «Природа и мы» воспитывают, напоминают, предупреждают, обучают, обращают наше внимание на такие явления, мимо которых в жизни проходим не замечая. Обширна география вопросов, затрагиваемых авторами этой серии. Назову лишь несколько книжек из тех, которые выпущены в последнее время. Юрис Липсберг в книге «Животные в Красной книге» дает представление об истории возникновения этого документа, о принципах построения его, структуре, форме и задачах. Раймонд Балтакменс выпустил несколько книг, посвященных древнему другу человека — лошади, однако же «Лошадь в меняющемся мире» со своей сердечностью и богатством фактич-

еского материала все же кажется интереснее. Андрис Звиргз в книге «Деревья в городе» пишет о зеленых насаждениях и их назначении, об огромной их роли в городской жизни и трудностях содержания, знакомит с опытом рижских садоводов, которые этим занимаются более 150 лет.

Богатым познавательным материалом характерна книга Татьяны Зоренко «Как живут полевки», Ефима Каца «Миграция и ориентация птиц», Мартиньша Балодиса «Бобр — инженер природы», Таливалдиса Цукурса «Прогулка по морскому берегу», Иллара Риекстиньши «Жемчужина Приморских лесов — тис» и многие другие. Нас волнует судьбы Даугавы и малых рек — этим проблемам свои книги посвятили Ирина Фаторе, Петерис Циндиньш и Расма Лиепа. Еще можно назвать также книжки о летучих мышах, водяных птицах, Больших Кангарах, Морицсале, старых парках, камнях-великанах, и многие другие.

В некоторых из них приведены поясняющие словари, списки рекомендованной по теме литературы, другое.

А. МЕЖМАЛИС

## ЧИТАТЕЛЬ!

Чтобы не случилось так, что, когда пришел в киоск за газетой «Новый путь», там ее уже не оказалось, лучше всего выпиши домой. Это можно сделать у почтальона, общественного распространителя печати, в местном отделении связи или в агентстве «Союзпечати».

## «НОВЫЙ ПУТЬ»

Газета выходит 1 раз в неделю на русском и латышском языках, по субботам. Фотонабор.

«НОВЫЙ ПУТЬ»

# Венцилер

ПИСЬМО КОСТЯНОМУ ГЛАЗУ

## Праздник на нашей улице

Уважаемый друг юности Бенедикт!

Так много времени пробежало с тех пор, когда написал тебе последнее письмо. Но пойми — одна работа погоняет другую, летом сельский человек так устает, что не хватает сил взять в руки газету или включить телевизор. Поужинать как следует не успеваешь, еле дотягиваешься до кровати и проваливаешься в сон. Даже сапоги как следует не успеваешь скинуть. Так вот мы тут орудуем на сене. Сам в молодости жил на селе, так что знаешь, что к чему, как дика эта работа, когда по горизонту гуляют черные тучи и гром бурчит как злой дед.

Но вот с каких-то пор стала мучать меня бесконница. Вот и сел за письмо. Приезжай, дружище, в гости, когда на нашей улице опять будет праздник. Они, эти праздники, становятся все краше и проходят все чаще. Мужики и несколько особ прекрасного пола после приема горячительных напитков начинают перебрасываться такими словечками, что в соседних домах накрепко закрывают окна и двери, чтобы не слышали дети и неполапились ушиные перепонки. Случайный прохожий, окажись в зоне действия праздника, поспешно застывает пальцами уши и галопом старается по-быстрее удалиться. Даже шоферы, хотя к ним в кабины через шум мотора эти выражения не проникают, на нашу улицу ста-

раются не заглядывать. Нет, это не праздники Лиго или что-то подобное, их проводят случайно. Например, последний раз «гудели» всю неделю. Собралось много людю, была замечена даже машина из районного отделения «Сельхозтехники». Ты, Бенедикт, тоже ведь любишь веселые компании. Будет, чего видеть. Мне кажется, что все это можно заснять на цветную видеокамеру и через года показывать потомкам.

А если ты приедешь не с пустыми руками, то будешь первым гостем. Восточная премудрость гласит: «Заходи — гостем будешь, на стол поставил — хозяином будешь».

С приветом! Твой друг юности Зигизмунд Бутылков.

Пост скрипту.

Совсем забыл. Друг, прости! Адрес дома, у которого проводятся праздники, поселок Риебини, улица Механизаторов. Проси кабачек «У веселой бабушки». Там в ее доме организован кооперативчик завсегдатаев. А если первый встречный попадется такой, кто мало знает наш поселок, то проси, где живет Февруса Балалаева.

И еще одно примечание. Люди болтают, что этим кабачком стали интересоваться дружинники. От них добра не жди. Так что не мешай. Встречайся у «веселой бабушки».

Твой Зигизмунд Бутылков.



## КОПИЛКА ЛИТОВСКОЙ КОРОТКОЙ ПРОЗЫ

Муж и жена пришли к знахарке.

— Меня не интересует его будущее, — говорит жена, — вы мне только скажите, где он был прошлой ночью.

— Я была у знахарки, она мне предсказала счастливую жизнь с молодым, стройным, богатым, начавшим слегка седеть...

— Великолепно!!!

— Да. Но она мне не сказала, что делать с теперешним мужем...

## ПОЗДРАВЛЕНИЕ

В этот день прекрасный можно увидеть себя и в зрелые годы, в этот день все подобно весеннему пробуждению и можно улыбнуться трудностям и невзгодам жизни.

Поздравляем с 55-летием штатного сборщика молока сборного пункта «Цеперниеки» Стабулиекского сельсовета Теклу Язоповну ЭРТЕ.

Желаем трудолюбия, выдержанности и счастья с будущим.

Администрация и общественные организации агрофирмы «Красный Октябрь».

## СОБОЛЕЗНОВАНИЕ

Уходят матери из жизни, уходят тихо, невзначай, Отдав всю щедрость сердца близким,

Себя оставив их печаль.

А. Ольбик

Выражаем глубокое соболезнование Александре Прокофьевне ИВАНОВОЙ в связи со смертью матери.

Коллектив Риебинской средней школы.

## ТОЛКОВЫЙ СЛОВАРЬ БЕНЕДИКТА

**ТАБАК** — а) средство для уничтожения инсектов в огородах; б) препарат предракового задымления легких; в) загрязнитель окружающей среды; г) средство для приобретения специфического запаха.

**СИГАРЕТА** — а) один гвоздь в гробы; б) на пять минут укорачивает жизнь; в) сверток, на котором Министерство здравоохранения предупреждает население о короткой нашей жизни и напоминает о здоровье; г) атрибут моды; д) устойчивый источник доходов для торговли. Недавно у мест, где продавались сигареты, красовались кривые стихи:

«На сигареты я не сетую,

Сам курю и вам советую!»

**ПЕПЕЛ** — а) стряхнутый в горшок с цветами — удобрения и ускоритель цветения; б) на пол — заставляет больше работать уборщиц; в) на брюки (смотря, чтобы не было искры — тогда придется покупать новые) — работа для химчистки; г) на голову начальника — перемена в работе.

**ДЫМ** — а) завеса у «круглых столов», за которыми мужчины ведут беседы на работе о женщинах, а в присутствии женщин — о работе; б) то, что вешают топор; в) утеплитель; г) средство чтобы было видно, как люди горят на работе. И что это за работа, если нет перекуров.

— Нравятся публикации о природе, о народных поверьях.

агрофирмы.

Я. Кудиньш, шофер районного комбината бытового обслуживания:

— Меня интересуют статьи по истории края. Конечно, и новости

района, о народных поверьях.

В. Бернан: секретарь первичной партийной организации совхоза «Рудзеты»:

— Мне интересуют статьи по истории края. Конечно, и новости

района, о народных поверьях.

— Нравятся публикации о природе, о народных поверьях.

Редактор А. М. РАНЦАН.

адрес редакции: 228273, Прейльский район,

поселок Риебини, агрофирма «Красный Октябрь».

Телефоны редактора и отделов

редакции 56732.

тираж 820

заказ 4619

отпечатано в Даугавпилсской типографии государственного комитета Латвийской ССР по делам издательства, полиграфии и книжной торговли. Формат — один условный печатный лист.